臺港澳關係

◆ 30 位臺港學子獲臺港教育交流基金獎助學金

第一屆「臺港教育交流基金」於1月2日舉辦頒獎典禮,共有30位臺港學子獲得獎助學金。港澳臺灣慈善基金會主席張佐民表示,共有123位臺港學子申請獎助學金,計有20位留臺港生及10位留港臺生分別獲得港幣1萬元及2萬元的獎助學金,獲獎助之港生多是家庭經濟情況較為弱勢,但積極向學、熱心參與公益服務之學子(中國評論通訊社,2018.1.4)。

◆ 政府感謝香港各界關懷花蓮地震

花蓮 2 月 6 日深夜發生大地震,包括 2 名加籍港人等 12 人罹難,另有 277 人受傷、5 人失蹤、715 人暫時寄居當地收容中心。在港的臺商鄉、傳統社團與各界人士紛紛捐款賑災,行政院大陸委員會(陸委會)香港事務局(在地名稱為台北經濟文化辦事處)除代表政府感謝香港各界善舉,並公布臺灣捐款帳戶資訊,供各界有意捐款人士將善款直接匯至專戶,或交由該處代轉(明報,2018.2.9)。

◆ 臺港航線居全球最繁忙航線

國際航空資訊機構 OAG 最新統計顯示,2017 年全球班次最繁忙跨境航線是「臺北至香港」航線,全年共有29,494 個來回班次。英國航空業諮詢機構 Routesonline 2017年9月亦曾統計,「臺北到香港」的航線是全世界最繁忙、旅客人數最多的跨境載客航線,平均每天有80班,相當於每18分鐘就有一班飛機,每天平均要載運1.45萬人次。2017年7月單月份,旅客人次就高達45.1萬人,遠高於第2名,印尼雅加達至新加坡航線的32.2萬人次(大公報,2018.2.20)。

◆ 輿論呼籲臺港儘快完成簽署司法互助協議

香港潘姓女子 2 月與男友來臺旅行, 遭男友殺害棄屍案, 經檢方完成 DNA 比對, 確認女子身分, 渠父母來臺領回遺體運回香港, 由香港東九龍總區重案組人員協助調查。臺港輿論呼籲雙方儘快完成司法互助協議的簽署,以利爾後類似案件之調查與司法審判(星島日報、中央社, 2018.3.25; 香港蘋果日報, 2018.3.15)。

◆ 臺灣生技業與香港交易所簽署諒解備忘錄

臺灣「國家生技醫療產業策進會」(生策會)與香港交易所於3月22日簽署諒解備忘錄,雙方承諾相互合作,推動臺灣的生技產業赴港上市。生策會副會長楊泮池表示,

臺灣生技業的臨床實驗做得很好,美國方面也承認,盼港方可進一步予以認證,並方便臺灣相關企業上市,以將該等公司的成果推向亞太及全球市場(中央社,2018.3.22)。

◆ 香港親北京媒體指應在「一中原則」下處理臺港關係,陸委會回應, 不應以兩岸關係現況阻礙臺港關係發展

親北京的香港大公報於2月間發表兩篇文章,要求臺灣駐港機構須遵守「一個中國」原則,又批評「臺灣當局近來又對香港事務指手畫腳」。該報續於3月1日發表一篇署名為「明者」的文章,該文宣稱要保持臺港關係順利平穩發展,必須在「一個中國」原則下處理臺港關係,臺港關係的發展必須與兩岸關係發展水準相適應。論者指,大公報就臺港關係發出這樣的訊息,且層次遞增,顯示兩岸關係不佳,臺港關係亦難免受影響(中央社,2018.3.1)。

陸委會對此表示,民主自由與人權法治為臺港人民共同追求的普世價值,臺灣與國際社會一樣共同關注香港情勢。政府無意也不主動干擾香港內部事務,相關人士應該正確理解國際社會對普世價值的重視與維護,不應自行曲解或過度解讀。北京當局片面設定「一個中國」與「九二共識」的作為,作為兩岸互動政治基礎,利用各種手段施壓、威嚇、矮化臺灣,是造成兩岸關係遲滯不前的主要原因。臺港長久以來直接交流,民間互動熱絡密切,不因兩岸關係有所改變,強以兩岸關係現況限制阻礙臺港關係發展,絕非臺港人民所樂見(中央社,2018.3.1)。

◆ 國內民間團體舉辦「港澳中、各民族自由人權論壇」

臺灣青年反共救國團於 3 月 24 日至 25 日在臺北舉辦「港澳中、各民族及臺灣自由人權論壇」,邀請香港民主黨前主席劉慧卿、香港大學法律系副教授戴耀廷及香港大學學生會會長黃政鍀等 9 人與會,另亦安排達賴喇嘛西藏宗教基金會董事長達瓦才仁、南蒙古大呼拉爾泰秘書長代欽以及世界維吾爾大會最高領袖熱比婭的特別代表哈米特等人,與臺灣學者及學生代表等參與對話。主辦單位稱活動旨在關心其他民族,支持彼等的民主發展。惟有港媒指稱,此活動係「五獨」聯手,意圖「分裂國家」(東網新聞, 2018.3.23)。

◆ 苗栗縣長徐耀昌率團赴港推廣觀光,獲熱烈迴響

苗栗縣長徐耀昌於 3 月 26 日率團赴香港舉辦「桐囍·慢城遇上愛—客家桐花婚禮暨舊山線軌道自行車港澳推廣說明會」,邀請港澳新人來苗栗參加客家桐花婚禮,並順遊苗栗觀光景點。現場除介紹 2018 客家桐花婚禮招募資訊及臺灣首創之舊山線軌道自行車外,並推出苗栗觀光業者共同規劃之「一軸心七條旅遊線」免費接駁旅遊行程,獲港澳旅遊業熱烈迴響,共有超過 60 家香港知名旅社及航空公司、媒體到場

參加。是項活動除徐縣長外,另有立法委員陳雪生、交通部觀光局駐香港辦事處主任 周欣毅及苗栗縣觀光協會理事長鄭兆傑等人共同出席(苗栗縣政府新聞稿,2018.3.26)。

◆ 澳門國際機場專營股份有限公司來臺參加旅遊宣傳活動

澳門機場公司來臺參加由澳門旅遊局主辦之臺灣旅遊業者春節酒會及洽談會宣傳活動,並表示臺灣是澳門第 3 大客源市場,目前澳門有 3 家航空公司提供臺北、臺中、高雄的直航服務。2018 年 1-2 月份澳門國際機場臺灣市場旅客人數超過 29 萬人次,比去年同期增加 12%。澳門機場未來將積極與相關營運夥伴合作,開拓多元化旅遊產品。會中並分別與澳門航空、長榮航空、台灣虎航、中華航空、華信航空、香港航空及國泰航空等航空公司會面,就未來合作進行討論(澳門日報,2018.3.27)。